Comment répondre a une question qui demande une justification ?

Lorsque tu as a répondre a une question de compréhension, d’interprétation, de réaction ou de jugement

critique en lecture, tu peux développer ta réponse a 'aide de justifications. La justification peut s’appuyer

sur un ou plusieurs éléments parmi les suivants :

La justification

a l'aide de...

1[

Données ou
faits vérifiables

Exemples

Explications

Comparaisons

Tes repéres
culturels, liens
avec ton vécu

Tirés du texte ou
d’ailleurs, mais
pertinents

Tirés du texte ou
d’ailleurs, mais
pertinents

Répondre & un
pourquoi, aune
causalité

Entre les textes, entre
différents éléments de
textes, d’oeuvres
variées, etc.

Textuels, littéraires,
linguistiques, etc.

Exemple (narratif) :

Oliver est un personnage
audacieux. « Il se leva,
s'avanca et dit en tendant
son écuelle-et non sans se
rendre compte de son
audace... »

Exemple (descriptif) :

L’araignée n’est pas un
insecte. Elle fait partie
d’une classe différente,
celle des arachnides.

Exemple (narratif) :

Dans ce roman, le
personnage n'a pas une
vie facile. Il doit marcher
10 km tous les jours
pour aller travailler. Le
plus souvent, il ne
mange pas a sa faim
non plus.

Exemple (descriptif):
L’araignée existe dans
le monde entier. Par
exemple, on la retrouve
dans la plupart des
zones désertiques du
globe.

Exemple (narratif) :

Je suis d'accord avec
le personnage qui a agi
ainsi parce que pour
lui, c'était une question
de survie. Il avait plus
a perdre en ne faisant
rien qu'en prenant ce
risque.

Exemple
(descriptif) :
L’araignée argyronéte
possede un talent
exceptionnel. Elle n’a
pas la vie facile
puisqu’elle vit et
respire a [air libre,
mais doit chercher sa
nourriture dans I'eau.

Exemple (narratif) :

Dans la premiere histoire, les
personnages ménent une vie
misérable alors que dans
l'autre, tout leur est permis,
rien n'est impossible. La
différence entre les deux
histoires c'est qu'une se
déroule dans le milieu
ouvrier alors que l'autre se
passe dans la haute société.

Exemple (descriptif) :

La tarentule mexicaine
mesure 7 & 8 cm & I'dge
adulte alors que l'araignée
tigrée du Venezuela peut
afteindre jusqu’a 25 cm
d’envergure.

Exemple (narratif) :

Il est difficile de croire que ces
deux histoires se déroulent a
la méme époque. Pourtant, on
comprend vite qu'a I'ére de la
Révolution industrielle, on
pouvait avoir une vie de réve
ou au contraire une vie de
misére. Ces deux récits nous
transportent tantét dans
l'univers de la richesse, tantot
dans celui de la grande
pauvrete.

Exemple (descriptif) :

En ce qui me concerne, je
déteste les araignées depuis
ma tendre enfance. Je me
rappelle une mauvaise
expérience ot mon frére avait
caché une araignée sous mes
draps.

Connecteurs: En effet,
effectivement, quoi
qu’on en dise, en fait,
méme, en Vérité,
justement, a vrai dire,
en réalité, selon tel
expert, efc.

Connecteurs: Par
exemple, ainsi, c’est-
a-dire, en effet, c’est
comme, d’ailleurs,
notamment, efc.

Connecteurs: Parce
que, autrement dit,
c’est pourquoi, c’est
que, étant donné
que, puisque, etc.

Connecteurs: Dans un
autre ordre d’idées,
pourtant, comme, tout
comme, tel que, ainsi que,
de méme que, alors que,
efc.

Connecteurs: En ce qui
me concerne, pour ma
part, personnellement, a
mon avis, @ mon sens,
dans mon cas, quant a
moi, efc.

Dans tous les cas, c’est la qualité et |a pertinence de ta justification qui viendront donner
de la valeur a ta réponse lorsqu’on te demande de justifier et d’appuyer tes propos.

Inspiré d’un exercice de Marie-Héléne C6té (enseignante a la commission scolaire de Laval), modifié par Myléne Guénette
(conseillere pédagogique a la CSPN) et Monique Pouliot (conseillere pédagogique a la CSSMI), automne 2009.




